

Ирицян Седа Давитовна

студентка

Старцева Светлана Васильевна

старший преподаватель

ФГАОУ ВО «Самарский государственный
экономический университет»
г. Самара, Самарская область

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ПРОЦЕДУРЫ РЕГИСТРАЦИИ БРАКА В РФ И США

Аннотация: в работе анализируются правовые особенности процедуры оформления брака в России и США. Представлены различия в правовых системах двух стран, которые обуславливают особые формы регистрации брака, а также предложены нововведения в Российское семейное законодательство.

Ключевые слова: семейное право, процедура оформления брака в РФ, процедура оформления брака в США, брачный возраст, прокси-браки.

Российская Федерация и Соединённые Штаты Америки, безусловно, имеют схожие черты, включая политический режим – демократию и государственно-правовую форму – федерацию. Оба государства обладают экономическим потенциалом, а также влиянием на политической арене. Помимо этого, обе страны федерации по их государственно-территориальной форме, однако, именно в этом сходстве и сосредоточены одни из самых главных отличий, которые делают каждое государство уникальным. Одной из этих особенностей является их правовая система. Обращая внимание на мировые тенденции миграции населения, в том числе трудовой миграции, которая увеличивается с каждым годом, а также на необходимость изучения вопросов заключения браков в других странах в рамках международного частного права, данная статья будет направлена на изучение си-

стемы и процедуры заключения браков в США и России и на проведения сравнительного анализа, благодаря которому наглядным образом будут показаны различия в правовой системе каждого государства.

Начать сравнительный анализ будет разумнее с характеристики правовых систем. Россия входит в романо-германскую правовую семью это проявляется в систематизации законодательства, а в нашем случае, в наличии кодифицированного семейного законодательства – Семейного кодекса РФ [1]. Данный закон соединяет все нормы, касающиеся семейных правоотношений, в том числе правила регистрации и расторжения брака, что является предметом данной статьи. Юридическое действие кодекса распространяется на все субъекты государства, то есть он имеет федеральную силу. Однако, это не значит, что у субъектов отсутствуют полномочия в сфере семейного права. В соответствии со статьей 13 СК РФ брачный возраст устанавливается в 18 лет, несмотря на это, при наличии уважительных причин местные органы власти имеют право снизить возраст до 16 лет. Также условия и процедура вступления брака до 16 лет могут устанавливаться субъектами РФ.

Несмотря на то, что Соединённые Штаты Америки также являются федерацией, их правовая система устроена иначе. Они входят в англо-саксонскую правовую семью, что подтверждает наличие судебного прецедента в качестве основного источника права. В отличие от РФ, Америка предоставляет своим штатам широкие полномочия в сфере семейного права, в связи с этим на федеральном уровне отсутствует единое законодательство. Каждый штат устанавливает свои нормы.

Стоит упомянуть, что в США была попытка унифицировать законодательство одним правовым актом, а именно Законом о браке и разводе 1970 года, но он не получил одобрения во многих штатах [3, с. 184–187].

Так как ранее был затронут брачный возраст, при описании семейного законодательства РФ, будет разумно привести примеры некоторых штатов и их законов, касающихся брачного возраста, для сравнения двух государств. Так, есть три типа брачного возраста: общий возраст вступления в брак (он составляет 18 лет во всех штатах кроме Небраски и Миссисипи); минимальный возраст,

установленный статутом, он также различается в Штатах, например, в Штате Нью-Йорк возраст с 18 лет может быть снижен до 17 при наличии решения суда об эмансипации лица, желающего вступить в брак и разрешения родителей, в Калифорнии же отсутствует нижняя граница брачного возраста, если лицо будет соответствовать требованиям, указанным в законе штата (разрешение суда и разрешение родителей), то возможность заключить брак будет присутствовать при любом возрасте; есть также третий вид брачного возраста – минимальный возраст, установленный общим правом. Это историческое право, которое устанавливало минимальный возраст вступления в брак для мальчиков в 14 лет, а для девочек в 12. Этот вид права был заменен во всех штатах статутным правом. Однако, штаты брали за основу общее право для написания своих законодательных актов. Этот вид права пришел в США из Англии еще в период колонизации.

Стоит упомянуть однополые браки, как тенденцию развития семейного права во всем мире. В США первым штатом, разрешившим заключить браки между однополыми лицами, стал Массачусетс. Это произошло 17 мая 2004 года. Однако, как мы и упоминали ранее об отсутствии единого федерального закона о семейном праве, Верховный Суд США в 2015 году в деле Обергфелл против Ходжеса (*Obergefell v. Hodges*, 576 U.S. 644 (2015)) [5] все-таки отменил запреты на однополые браки и легализовал их во всех штатах. Благодаря этому решению право на однополые браки стало конституционным и обязательным и на уровне субъектов. Стоит упомянуть, что этому решению предшествовали немалое количество протестов, политических движений и других решений Верховного Суда, однако именно это решение окончательно закрепило право на заключение брачного союза между двумя лицами одного пола.

Получается, что, учитывая наличие одного государственно-территориального устройства, РФ и США имеют существенные различия в законодательном закреплении семейных норм. Так, в России нормы закреплены на федеральном уровне и кодифицированы в Семейный кодекс, с правом субъектов устанавливать условия и процедуру вступления в брак до 16 лет. В Америке ситуация

иначе: там отсутствует единое законодательство для всей страны и каждый штат регулирует семейное право самостоятельно.

Говоря об условиях вступления в брак, то они схожи у двух стран. Наличие обоюдного согласия, достижение брачного возраста, отсутствие действующих браков, отсутствие родственных отношений между лицами, заключающими брак, дееспособность – условия вступления в брак в обоих государствах.

Разумным будет перейти к самой процедуре оформления брака. И.А. Зенин делил государства на три типа по принципу заключения в них брака [2]. К первому типу относятся государства, в которых возможно заключение только гражданского брака, то есть юридически оформленного. Второй тип отличается наличием альтернативы и выбора: заключение гражданского или религиозного брака. Третий же тип характеризуется наличием только религиозной формы.

В Российской Федерации единственный юридически оформленный брак это гражданский, поэтому наше государство относится к первой группе. Брак оформляется путем подачи заявления в органы ЗАГС. После этого назначается период ожидания равный одному месяцу и не более 12 месяцев. Также нужно оплатить государственную пошлину за регистрацию брака. В России наличие свидетелей при регистрации брака не является обязательным условием. Брак заключают без них. Заключает брак сотрудник органа ЗАГС.

Если в России процедура заключения брака достаточно проста и понятна, то в штатах имеются особенности, которые очень непривычны для нас. Возвращаясь к классификации Зенина, США относятся ко второму типу. Однако, и тут есть свои особенности. Чтобы религиозный брак был признан юридическим нужно получение брачной лицензии и последующий ее возврат в специализированные органы после церемонии для официальной регистрации.

В США чтобы заключить любой юридически оформленный брак, как и говорилось ранее, нужно иметь брачную лицензию. Это интересный феномен, который отличает процедуру от нашей. Так, брачная лицензия – это государственный документ, который выдаются паре, разрешающая им заключить брак. Если пара получила лицензию в одном штате, то она не может воспользоваться этой

лицензией в другом штате. Однако, заключенные браки признаются на территории всей страны. Для получения лицензии нужно принести документы, достигнуть брачного возраста и не иметь других действующих браков. Некоторые штаты США раньше требовали сдачу крови на отсутствие таких заболеваний, как сифилис и краснуха [6].

Также стоит учитывать, что в Америке существует конфиденциальная лицензия, которая дает право при регистрации брака получать лицензию только супругам, в ином случае лицензия становится общедоступной. То есть каждый человек может найти запись о регистрации брака между другими людьми в открытом доступе.

Интересно, что в отличие от России в США есть возможность заключения брака не только государственными служащими (в нашем случае, сотрудниками органов ЗАГСа), но любыми лицами при получении лицензии.

Эта практика очень популярна, друзья или родственники брачующихся получают лицензию и имеют право женить своих друзей, что помогает приобрести процедуре еще более сентиментальный компонент.

Еще одна интересная особенность заключения браков в Штатах это наличие прокси-браков или браков по доверенности [5]. Суть брака состоит в том, что лицо, которое не может находиться на процедуре бракосочетания может быть заменено доверенным им лицом. Однако, и тут есть свои нюансы. Такие браки имеют право заключаться только в некоторых штатах и только для военнослужащих. Техас, Монтана, Калифорния – штаты, разрешившие данную форму заключения брака. С одной стороны, это отличная возможность заключить союз при постоянном отсутствии одного из брачующихся, например в командировках по службе или службе за рубежом. Ведь из-за бюрократии получение лицензии на брак, которая является обязательным условием для заключения брака в соединенных Штатах Америки, может являться длительным и трудным процессом, на который у военнослужащего не будет времени, в отличие от гражданских людей. Но с другой стороны, передача доверенности другому человеку на заключении брака

с своей будущей супругой или супругом может преследовать потерю того традиционного и сентиментального элемента, который присутствует во всех случаях заключения брака, в том числе в Соединённых Штатах Америки, которые до недавнего времени поддерживали очень традиционный взгляд на заключение брака.

В связи с огромным числом военнослужащих в Российской Федерации на данный момент, нам кажется, введение данной формы заключения брака как возможности военным, которые не бывают дома долгие периоды времени, заключить брак с любимыми для них людьми, не присутствуя при этом физически, будет интересным экспериментом. Однако стоит также учитывать мнение и реакцию общества, понимая готовы ли оно к таким изменениям, примет ли оно их в полной степени. Соответственно, думаем, будет целесообразным введение данной формы именно в качестве эксперимента, дабы изучить реакцию населения и в дальнейшем уже принять конечное решение.

Поправку можно внести в часть 1 статьи 10 СК РФ, добавив пункт 4, который будет звучать следующим образом: «При наличии уважительных причин орган записи актов гражданского состояния по месту государственной регистрации заключения брака может разрешить заключение брака доверенному лицу одного из супругов, если этот супруг является военнослужащим и не может присутствовать на церемонии в силу уважительных причин, которые обосновываются и подтверждаются его деятельностью»

Как нам кажется, это изменение будет разумным нововведением в Семейный кодекс РФ.

В заключение сравнительного анализа, можно сделать вывод, что несмотря на яркие схожести в политической, экономической и государственно-территориальной форме государств, процесс процедуры заключение браков в России и США достаточно отличны. Так, брачный возраст в России установлен единым федеральными законодательством при наличии права субъектов устанавливать условия процедуры заключения брака до 16 лет. В США отсутствует унифицированное законодательство на уровне федерации, в связи с этим каждый штат устанавливает свой брачный возраст. Также в трех штатах Америке присутствуют так

называемые прокси-браки, как возможность военнослужащим через доверителя без личного присутствия заключить брак. Стоит еще упомянуть обязательство по получению брачной лицензии, то есть, грубо говоря, разрешение на заключения брака от штата. В Российской Федерации обе особенности, упомянутые последними, отсутствуют. Так, будет интересным введение некоторых особенностей правового регулирования семейных отношений США в правовую систему России, если не на постоянной основе, то в формате эксперимента для начала.

Список литературы

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 23.11.2024) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – №1. – Ст. 16.
2. Зенин И.А. Гражданское и торговое право зарубежных стран: учебник и практикум для вузов / И.А. Зенин. – 15-е изд. – М.: Юрайт, 2025. – 219 с.
3. Крусс И.А. Некоторые особенности заключения брака в США / И.А. Крусс // Семейное право: современные проблемы теории и практики: материалы международного круглого стола (Минск, 16–17 окт. 2020 г.). – 2020. – С. 184–187. EDN XEHZDP
4. Obergefell v. Hodges, 576 U.S. 644 (2015) // Верховный суд США [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://supreme.justia.com/cases/federal/us/576/644/> (дата обращения: 06.11.2025).
5. Malik S. Proxy Marriage | How To Obtain U.S. Immigration Validity / S. Malik, S. Saada // Immi-USA [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.immi-usa.com/proxy-marriage-how-to-obtain-u-s-immigration-validity/> (дата обращения: 06.11.2025).
6. How Do You Get A Marriage License [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.marriage.com/advice/license/how-do-you-get-a-marriage-license/> (дата обращения: 01.10.2025).